

В Диссертационный совет 99.2.082.02 на базе
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный
университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых», и
ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный
университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Романцовой Татьяны Владимировны
на тему: «Управление государственным долгом России в интересах
обеспечения национальной безопасности в условиях цифровизации»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 5.2.4 – «Финансы»

Тематика диссертационной работы Романцовой Татьяны Владимировны весьма своевременна и актуальна. Это обусловлено масштабными процессами цифровизации российской экономики и необходимостью обеспечения долговой политики государства в военно-политических условиях, отягощенных гибридизацией процессов и санкционным давлением.

В автореферате Романцовой Т.В. прослеживается авторская позиция, выражаясь в необходимости разработки новой модели и практического инструментария управления государственным долгом Российской Федерации в современных макро условиях, обусловленных geopolитическим реалиями и цифровой трансформацией.

Как справедливо отмечает автор, фактическая уязвимость возможности обслуживания текущего долга и привлечения новых заимствований на традиционных рынках капитала стала следствием просчетов в формировании и реализации долговой политики, а также с отсутствием системного подхода к управлению национальной безопасности (С. 3-4). В связи с этим исследование, преследующее цель (С. 5) «выработка комплексного методического инструментария совершенствования государственной долговой политики в интересах обеспечения должного уровня защищенности государства от внутренних и внешних угроз в условиях цифровизации экономики», представляется полезным.

Автор уделяет значительное внимание уточнению понятийного аппарата «государственная долговая устойчивость» в контексте публичных финансов, аргументированно обосновывая авторский подход к содержанию государственной долговой политики как разделу и одновременно инструменту финансовой политики государства, которые направлены на целевое управление государственным внутренним и внешним долгом для финансового обеспечения государственных функций с учетом необходимости формирования и сохранения долговой устойчивости, не создающей угроз и рисков национальной безопасности (С. 13-14). Вызывает интерес детальная систематизация сравнительного анализа зарубежного опыта использования теоретико-методологического инструментария управления долговой политикой государства в целях обеспечения национальной безопасности.

Оригинальная идея положена в основу критериальной оценки национальной безопасности долговой политики по признаку уязвимости с учетом помимо текущего ресурсного обеспечения – целевых индикаторов будущих состояний (С. 20-21).

Положительным научным моментом является выявленная на основе эконометрического анализа система факторов, влияющих на уровень государственной долговой устойчивости в целях моделирования эффективности долговой политики (С. 27-29). Четко спрогнозирована взаимосвязь ключевых факторов макросреды, влияющих на устойчивость государственной долговой политики в условиях неопределенности. Интерпретация полученных результатов позволяет очертить перспективы управления государственной долговой политикой России в интересах обеспечения национальной безопасности с учетом цифровой трансформации экономических процессов.

Научная обоснованность и достоверность выносимых на защиту положений и выводов обеспечены широким набором методов научного исследования, фундаментальностью теоретико-правовой и эмпирической основ проведенной научной работы.

Оценивая диссертационное исследование Татьяны Владимировны Романовой как цельно-научный труд, необходимо отметить, что рассматриваемая работа не лишена некоторых спорных, дискуссионных положений. В частности, из автографа не ясно, в каких случаях

государству целесообразно применять «мягкую силу» в качестве инструмента долгового финансирования внешнеполитических интересов государства в том числе для оказание финансовой поддержки дружественным странам, исходя из необходимости достижения стратегических интересов. Указанное замечание не снижает общей положительной оценки работы и носит рекомендательный характер.

Автореферат является полноценным научно исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что диссертация Романцовой Татьяны Владимировны «Управление государственным долгом России в интересах обеспечения национальной безопасности в условиях цифровизации» отвечает требованиям предъявляемым ВАК при Минобрнауки России к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, соответствует предъявляемым к данного рода работам требованиям, закрепленным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства России от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор — Романцова Татьяна Владимировна — заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 — «Финансы» (экономические науки).

Настоящий отзыв подготовлен:

Профессор кафедры Организации аграрного производства,
Доктор экономических наук, профессор. 08.00.05 – экономика и управление
народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в т.ч. АПК
сельское хозяйство и экономическая безопасность)

ФГБОУ ВО «Пермский государственный аграрно-технологический университет имени академика Д.Н. Прянишникова»

Контактные данные: Адрес: 614990, Россия, Пермский край, г. Пермь,
ул. Петропавловская, дом 23 тел. + 7 (342) 212-49-76

E-mail: organiz@pgsha.ru

Согласие на обработку данных даю

А.Г. Светлаков

